
RENTABILNO VINOGRADNIŠTVO. 
Največja dolžnost vsakega človeka je, napredovati 

v vseh smereh. Kdor napreduje, ta vlada in vzdržuje 
svet. Brez napredovanja bi vse življenje na svetu v naj
krajšem času moralo prenehati vsled vedno težjih živ
ljenjskih pogojev za vsakega poedinca. Zato nas že na
ravni zakon takorekoč sili k napredku. Neizobražen in 
zanikern narod bo propadel, med tem ko se bo drugi 
napreden zraven njega dvignil v kulturno višino. 

Kolike važnosti je napredno gospodarstvo, nam pa 
priča najbolje svetovna zgodovina. Narodi, ki niso i
mcli prilike se izobraževati, so kulturno zaostali ter se 
jih je smatralo za manj vredne ali celo škodljive. Pod 
jarmom drugih narodov se je naš slovenski narod tež
ko razvijal, še težje pa naši južni bratje, ki so imeli še 
manj prilike za kulturni in gospodarski napredek. Mi 
Slovenci gotovo nismo krivi sami, če smo kot nesvobod
ni zaostajali za drugimi narodi, a danes bi bil že čas 
pokazati, da hočemo biti enakovredni drugim velikim 
in naprednim narodovm. 

Gospodarstvu 



Posebno skrb moramo posvetili napredovanju v 
kmetijskem gospodarstvu in sicer panogam, kjer ima
mo največ konkurence. Presoditi nam je, pri kateri pa
nogi kmetijskega gospodarstva napredujemo pod da
nimi razmerami in okolščinami najlažje in se nato lo
titi dolične panoge z vso vnemo. 

V zadnjih letih je gotovo marsikdo razmišljal o 
tem, ali je naše vinogradništvo rentabilno. Vinograd
mištvo je pri nas tista gospodarska panoga, kjer je sta
rokopitneža mogoče zadeti v enem letu prav občutno. 
Samo v naprednem vinogradništvu je pri nas mogoč 
nspeh in vsak vinogradnik bo s časom prisiljen se no
sum razmeram prilagoditi. 

Dragi vinorejec, ali si že premislil, zakaj točiš svojo 
kislino po 16 K 1 liter v svoji domači hiši ter čakaš 
aelno pivcev, da bi prišli v obilnejšem številu v tvoj 
vinotoč? Povrhu plačaš od točenja še visok davek, do
čim je tvoj sosed že v jeseni prodal svoj mošt po 20 K 
liter. Kateri od vaju je boljši vinogradnik? Gotovo tisti, 
ki zna, kaj mu je storiti, da producira boljše vino v pri
merno zadostni množini. Odslej bo imel le tisti vino
gradnik uspeh v vinoreji, ki bo pridelal z malimi stroš
ki razmeroma najboljše vino. 

čujte zatorej, vinorejci, kaj vam je storiti, da boste 
tudi v največji vinski krizi prišli na svoj račun! 

Oslabele vinograde je boljše dobro pognojiti, nego 
izsekavati, ko bi sicer lahko še najbolje rodili. Gnojenje 
pride vsekakor ceneje, kakor obnovitev v sedanjem dra
gem času, kajti stroški rekonstrukcije znašajo danes 
120.000 K za en oral. Kdo izsekava povsem zdrave trte, 
predno jih je s primerno rezjo popolnoma izkoristil, je 
velik zapravljivec in dela to bržkone na ljubo kakemu 
viničarju, ki bi rad imel več deputatne zemlje, ali pa 
vsled tega, da bi dokazal svojo strokovno nesposobnost. 
Enak škodlijvec vinogradništva je tisti, ki ne zatira 
plevela in ne rahlja zemlje v vinogradu in vrši škrop
ljenje, ko je že prepozno. 

Vinograde je vbodoče saditi ie v najugodnejših le
gah, če pa nimamo primerne lege, uporabimo tisti pro
stor rajši za druge kulture. Pri izbiranju sort se mora
mo ozirati na krajevne razmere. Pri tem velja pravilo, 
čim finejša je sorta, v tem boljšo lego jo je saditi in 
sploh rajši vinogradništvo opustiti, kot saditi slabe in 
neprimerne sorte. Najboljše sorte pri nas so: beli bur
gundec, laški in mali rizling, silvanec in posip ali pa 
mosler. 

Vinograd sadimo s prvovrstnimi trtami, ki smo jih 
kupili pri zanesljivem trtničarju, ali pa sami vzgojili. 
Vinograd naj bo samo vinograd, ne pa mešanica raz
we ali celo trave. Vmesni sadeži ovirajo pravilen razvoj 
samo grozdje, rožje se naj uporablja za kompost, s ka
terim gnojimo v vinogradu, 
[ Zemlja v vinogradu naj bo v poletju in po zimi ; 
vedno zrahljana in plevela prosta; zato jo je večkrat 
kopati. Trava naj nikoli ne zraste, sicer je takoj kopati. 
Osobito važno je, da je zemlja čista od plevela v času 
zoritve grozdja. Suha zrahljana zemlja sprejema top
loto od solnca in jo oddaja grozdju; ona izžareva. Nad 
zrahljano zemljo je zrak topel in suh, kar zelo ugodno 
vpliva na dobro zoritev grozdja. Plevel izhlapeva obilo 
vlage, ki je najboljši pripomoček za razširjanje različ
nih bolezni. V vlažnem toplem zraku plavajo milijoni 
škodljivih glivic, ki takoj vzklijejo na ugodnih tleh. 
Kdor hoče imeti sladki mošt, naj drži zemljo v času 
zoritve zrahljano in plevela prosto. 

Ne zadostujejo pa samo dela tekom poletja, ampak 
ge gledati tudi na trgatev in spravljanje mošta. Brati 
je po možnosti v lepem, suhem in solnčnem vremenu. 
Pri trgatvi je odbirati gnilo, bolano ali nezrelo grozdje 
in ga prešati posebej. Prodati je le najboljši mošt, da 
si pridobimo stalne odjemalce in dobro ime. Ako je v 
jeseni kupčija slaba, se naj z vinom pravilno kletari 
ter ga proda v pomladi. Za ta posel naj bi se osnovale 
potrebne kletarske zadruge. Vino je prodati le pošte
nemu trgovcu, ki našega imena ne bo kvaril. 

Ako nisi z dušo in telesom vinogradnik, tedaj pre
pusti rajši to panogo drugim sposobnejšim, želeti bi 
bilo, da bi državna uprava tudi v tem pogledu posre
dovala in vse vinogradne oskrbnikenestrokovnjake iz 
njih mest odstavila. 

Ako bomo uporabljali vse pripomočke, ki se nam 
■udijo in rentirajo, tedaj bomo v vinoreji prav gotovo 
napredovali. S tem bomo odpomogli tudi sedanjim sla
bim vinskim cenam in tako koristili sebi in narodu. 

Ivan Štampar, oskrbnik graščin Ormož. 

Katastrofalni nastop oidija se nam javlja iz vseh 
jrinarskih okolišev in nam preti, da nam ta bolezen 
uniči še to malo, kar je v vinogradih letošnjim vre
menskim nezgodam preostalo. Vinogradniki se opo
3arjajo, da uporabljajo vsa sredstva proti oidiju in ga 
poskusijo zatreti ali vsaj razširitev omejili. Ob lepem 
vremenu je pridno žveplali! Pri zelo močnem nastopu 
se je posluževati eventualno tudi natrijevega hiper
manganata (25 dkg na 100 litrov vode in 2—3 kg uga
šenega apna). A najbolj se pa baje obnese žvepleno
apnena brozga z dodatkom 30—40 kratne množine vo
de (na 1 kg brozge 30—40 litrov vode). Brozga se z 
vodo dobro pomeša in s to mešanico se celi trs, poseb
no pa grozdje dobro poškropi z navadno škropilnico, 
(ki se rabi za škropljenje proti peronospori. To sredstvo 
učankuje baje absolutno sigurno. Napadene jagode zgu 
be v par dneh oidijevo pepelnato prevlako in se, kakor 
j ravimo, »obrišejo« ter dobe zopet svojo naravno ze
leno ia zdravo barvo. To sredstvo priporoča dični naš 
vinarski strokovnjak g. Fran Majcen, ravnatelj pose
stev štajerske hranilnice v Podlchniku, ki ga na ob
širnih hranilničnih posestvih že par let z najboljšim 
uspehom uporablja. Zaradi tega opozarjamo tudi mi 
■*M n n. Tinoeradnikc na to sredstvo, ter jim priporo

čamo, da ga pri letošnji močni invaziji oidija v čim 
večjem številu preizkusijo ter nam blagovelijo nazna
niti svojca s tozadevne rezultate. Zveplenoapnena 
brozga bi bila najcenejše sredstvo zoper oidij, že radi 

j majhnih množin, ki so potrebne in uporaba je najbolj 
; enostavna. Dobiva se v poljubnih množinah pri tvrdki 

Anton Jurca v Ptuju. — Vinarski in sadjarski odsek, 
I Kmet. družbe za Slovenijo v Mariboru. 

Iz ormožkega okraja. Nekatere občine in gospodar
j ske korporacije ormožkega okraja so prosile delegacijo 

'• ministrstva financ, da se naj dovoli vinogradnikom, 
! oziraje se na slabe prodajne možnosti lanskega vins
) kega pridelka, davčne olajšave v plačilu davkov v tem 
i oziru, da se jim dovoli plačilni rok do 1. novembra t. 
; L, da se jim ne pripiše običajno predplačilo osebnodo
i hodninskega davka za leto 1923 in da se zviša eksisten
f čni minimum. Na to prošnjo je prišel sledeči odgovor: 
j Delegacija ministrstva financ je dovolila z odlokom z 
j dne 27. junija 1923, št. A I 1312 ex 1923, za vinograd
| nike ormožkega davčnega okraja glede plačila davkov 
j sledeče olajšave: a)pri vinogradnikih, ki ne posedujejo 
! razven vinograda le malo ali nič drugega posestva, se 
| prisilno izterjanje davkov odloži do 1. oktobra 1923, b) 
1 pri drugih posestnikih pa, ki imajo poleg vinogradov 
jj še zemljišče v večjem obsegu, ako so obzira vredni in 
j j im bode dohodnina za leto 1923 odmerjena napram 1. 
I 1922 v predvidoma bistveno nižjem znesku, se omeji 

izterjanje dohodnine za tekoče leto le na eno tretino 
zneska, ki se je za leto 1922 na dohodnini predpisal. 
Glede nadaijnih zahtev v vlogi na delegacijo se pa pri

j občuje naslovu sledeča pojasnila: Spregled zamudnih 
I obresti ne predvideva niti zakon z dne 9. marca 1870 
| drž. zak. št. 23, niti zakon z dne 23. jan. 1892, drž. zak. 
I št. 26, niti člen 160 fin. zak. za leti 1922 in 1923. Pač pa 

I dopušča odlok bivšega fin. ministra z dne 26. junija 
1870 št. 16, 103, naredbenik št. 27 ex 1870, izjemoma 
spregled zamudnih obresti le v tistih posebnih slučajih, 
v katerih so ugotovljene premoženjske razmere davč
nega obvezanca, ki ima davčne zaostanke, tako da bi 
bilo plačilo davkov poleg zamudnih obresti za davko
plačevalca občutno in bi upiivalo mrtvično na njegovo 

g davčno moč. To se pa mora zgoditi le individuelno in 
I na prošnjo posameznikov. Zahtevanega zvišanja mini

muma za oproščenje pa se ne more dovoliti, ker je ek
sistenčni minimum že določen v členu 115 fin. zak. za 
leti 1922 in 1923, ki velja za Slovenijo. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejem 
dne 3. t. m. se je pripeljalo 231 svinj, 3 koze in 2 ovci. 
Cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5—6 tednov 1000 do 
1100 K, 7—9 tednov 1400 do 2000 K, 3—4 mesce 2400 do 
3200 K, 5—7 mescev 4600 do 5300 K, 8—10 mescev 
5600 do 5800 K, 1 leto 7000 do 8000 K, 1 kg žive teže 

1 80 do 100 K, 1 kg mrtve teže 100 do 120 K, 1 koza 900 
do 1000 K, 1 ovca 1100 do 1200 K. 

Uradovanje okrajnega glavarstva v Ptuju. V vasi 
H. pri Ptuju imata dva soseda radi stavbenih zadev pre 
pir, katerega bi moralo kot II. instanca rešiti okrajno 
glavarstvo. Baje že pred pol letom je napravil eden od 
teh posestnikov na okrajno glavarstvo pritožbo ter bil 
skoraj vsaki teden pri istem uradu, pozneje se je zo
pet napravila pismena pritožba, kolekovana za odgo
vor, ponovno se je prosilo celo g. okrajnega glavarja 
dr. Pirkmajerja osebno, naj vendar enkrat zadevo re
ši, a vse zaman, ti gospodje nimajo časa te pritožbe re
šiti. Naj si ogledajo svoje polževo uradovanje, s kate
rim so zakrivili stroške in naj uradujejo vsaj po obč. 
komisiji zakonito, prihranili nam bodo veliko nepotreb 
nih stroškov, sploh pa kdor jih je povzročil, naj jih 
tudi plača. S tem prosimo merodajne oblasti, naj svojo 
dolžnost storijo, saj moramo tudi mi našo, da jih pla
čujemo in ako pa ni več zakona za vas, gospodje, ga 
tudi nam ne bi bil treba upoštevati. 

Žitni trg. Do stalnih cen na žitnem trgu še do se
daj ni prišlo. Dobra žetev, poleg tega pa še vedno visoka 
cena novega žita silijo kupce k čakanju, da na ta na
čin prisilijo padec cen žitu. Tako se promet še vedno 
vrši v manjšem obsegu, dasi cene neprestano padajo. 
Pšenica letošnje žetve se ponuja že v veliikh koli
činah. Cena bački pšenici je 350—360 din. za 100 kg. 
Staro pšenico so kupovali samo še mlini, da jo mešajo 
pri mletju z novo. J e č m e n . Jari ječmen je letos slab
še obrodil, kakor zimski. Promet je malenkosten, zlasti 

) s pivovarsko robo. Ta stane 300—310 din., dočim stane 
I srbski ječmen za krmo 285—290 din. O v e s že prihaja 
\ na tržišče od nove žetve. Bosanski se je prodajal po 285 
' —290 din., bački in slavonski pa po 295—300 din. — 
I R ž i se ni skoro nič prodalo. Za bačko rž.se je zahte
l valo 325—330 din. K o r u z a . Cena za 100 kg 260—270 
I din. po kakovosti. Moko iz nove pšenice, nularico, se je 
! prodavalo po 5.90—6.10 D za 1 kg. 

XVII. poročilo Hmeljarskega društva za Slovenijo 
: o stanju hmeljskih nasadov doma in drugod. Žatec, 
i ČSR, dne 2. 8. 1923. Pred par dnevi je zopet malo oži
' vela hmeljska kupčija ter se je plačevalo za srednje 
i dobro blago do 2200—2300 čK za 50 kg; sedaj je pa 
« postalo bolj mirno in socene le bolj nominelne. Za 
I navedene cene bi se dobivalo blago boljše kakovosti. 
! Hmelj iz leta 1921 se je na kmetih kupil tudi pod 1700 

čK za 50 kg. Zadnji teden jebi lo vreme nestanovitno. 
i Večkratni dež je pospeševal prehod cvetja v kobule, 
• vendar ga je premalo. V zdravih nasadih je prehod 

cvetja v kobule viden, med tem ko se okuženi nasadi 
j s svojimi kratkimi in zelenimi poganjki ne priprav

ljajo na cvet. Vobče se torej lahko reče, da se slanje ni 
zboljšalo. Vreme je sedaj po dnevi vroče, večkrat vi
harno, noči so pa občutljivo hladne, kar slabo upliva 
na hitri prehod cvetja v kobule. Mirno se lahko trdi, 
da bode letošnja množina komaj ena tretjina ali sla

I ba polovica lanske, torej 35.000—40.000 stotov po 50 
! ka. Minulo leto smo pridelali v žatečkem okolišu 84.000 

stotov po 50 kg. Obiranje se bo pričelo šele po 25. t. m., 
ali pa šele s L septembrom. («Saazer Hopfen und 
BrauerZeitung.«) — Tvrdka: Connick van Noyen v 
Alostu v Belgiji piše, da znese svetovni konzum krog 
1,000.000 stotov po 50 kg hmelja, svetovna letina bo pa 
dala le 580.000 stotov, torej okroglo 400.000 stotov po 
50 kg premalo! 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 94K din., 
100 francoskih frankov stane 545—548 din., za 100 av
strijskih kron je plačati 0.1305—0.1310 din., za 100 če
hoslovaških kron 273—274 din., za 100 nemških mark 
0.007—0.008 din., in za 100 laških lir 400—404 dinarjev. 
V Curihu znaša vrednost dinarja 5.90 cent. (1 centim je 
1 para.) Od zadnjega poročila je vrednost dinarja po
skočila za 10 točk. 


